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АД ПА ЧЫ ВАЦЬ ТРЭ БА ЎМЕЦЬ

— Ге надзь Мі ка ла е віч, пу-
цёў кі на 2015 год рэс пуб лі кан-
скім цэнт рам ужо за куп ле ны. 
Та кім чы нам, мож на га ва рыць 
пра тое, ці за ха ва ец ца аб' ём 
азда раў лен ня на сель ніц тва ў 
бу ду чым го дзе.

— Азда раў лен не і са на тор на-
ку рорт нае ля чэн не ў 2015 го дзе 
прой дуць больш за 1,3 млн ча-
ла век, што ад па вя дае па каз чы ку 
гэ та га го да. Пры чым больш за 
700 ты сяч пу цё вак у на ступ ным 
го дзе бу дзе вы дзе ле на прад-
стаў ні кам роз ных ка тэ го рый 
на сель ніц тва з пры цяг нен нем 
срод каў рэс пуб лі кан ска га бюд-
жэ ту і дзяр жаў на га са цы яль на га 
стра ха ван ня, ас тат нія 600 ты сяч 
па сту пяць у сва бод ную рэа лі за-
цыю для фі зіч ных і юры дыч ных 
асоб (мяр ку ец ца, што з іх больш 
за 240 ты сяч пу цё вак на бу дуць 
за меж ні кі).

— Атрым лі ва ец ца, што за-
меж ныя гра ма дзя не зой муць 
ні шу ў 40% ад усёй сва бод най 
рэа лі за цыі. Ёсць по гляд, што 
бе ла ру сы ўшчэм ле ны ў маг чы-
мас ці ад па чын ку ў ай чын ных 
здраў ні цах. Ён пра віль ны?

— Гэ ты по гляд па мыл ко вы. 
Што год па вя ліч ва ец ца аб' ём 
воль най рэа лі за цыі пу цё вак, рас-
це і коль касць за меж ні каў, якія 
на бы ва юць пу цёў кі. Ад нак, ха чу 
пад крэс ліць, удзель ная ва га пу-
цё вак, што рэа лі зу юц ца за меж-
ным гра ма дзя нам (80% з іх — 
ра сі я не), іс тот на не змя ня ец ца. 
Вя до ма, пра пу цёў ку трэ ба па-
тур ба вац ца за га дзя. Та ды і праб-
лем з яе на быц цём не бу дзе.

— Якая кош та вая па лі ты ка 
ўлас ні каў здраў ніц у да чы нен-
ні да цэн на пу цёў кі для бе ла-
ру саў і за меж ні каў?

— У боль шас ці са на то ры яў 
(ка ля 60%) цэ ны ад ноль ка выя 
і для ад ных, і для дру гіх. Там, 
дзе роз ні ца іс нуе, яна скла дае 
ка ля 20%. Гэ та зна чыць, за меж-
ні кі пла цяць пра цэн таў на 20% 
больш.

— А з улі кам апла ты па слуг 
па ся рэд ні каў гэ тая ца на для іх 
ста но віц ца знач на вы шэй шай?

— Ця пер у лю дзей — не за-
леж на ад та го, у якой кра і не яны 
жы вуць, — ёсць маг чы масць ку-
піць пу цёў кі ў са мім са на то рыі, у 
тым лі ку праз па слу гі ін тэр нэт-
про да жу, якая ўка ра нё на прак-
тыч на ўсю ды. І зна чыць, мож на 
пры жа дан ні не ка рыс тац ца па-
ся рэд ніц кі мі па слу га мі, не пла-
ціць за іх.

Вар та ад зна чыць, што са на-
то рыі ў апош нія га ды ак тыў на 

раз ві ва юць свае мар ке тын га выя 
служ бы, каб менш за ле жаць ад 
па ся рэд ні каў. Аб' ём про да жу 
пу цё вак праз тур фір мы зні жа-
ец ца.

— Ці ка ва, а на што скар-
дзяц ца лю дзі, якія па бы ва лі ў 
на шых са на то ры ях?

— Ся род тых, хто звяр та ец ца 
ў рэс пуб лі кан скі цэнтр са скар-
га мі, пе ра ва жа юць ра сі я не. На 
маю дум ку, час цей за ўсё на-
ра кан ні ўзні ка юць, ка лі ча ла век 
едзе ў са на то рый з за вы ша ны-
мі ча кан ня мі. А ня ма ж ні я кай 
праб ле мы за га дзя азна ё міц ца 
з умо ва мі пра жы ван ня, ля чэн-
ня, хар ча ван ня, ад па чын ку — на 
сай тах, як пра ві ла, раз мя шча ец-
ца ўся вы чар паль ная ін фар ма-
цыя, аж да фо та здым каў сан-
вуз лоў. І та ды б не прый шло ся 
скар дзіц ца на тое, што ў ну ма ры 
на сце нах — па пя ро выя шпа ле-
ры, а не фар ба.

Вар та пад крэс ліць, што ні-
вод най скар гі на якасць ака зан-
ня ме ды цын скіх і азда раў лен чых 
па слуг не бы ло. Ды і на огул аб-
грун та ва ных скар гаў — адзін кі.

— А ці ёсць ся род прэ тэн зій 
ула даль ні каў пу цё вак ад сут-
насць у са на то ры ях, ска жам, 
швед ска га ста ла?

— Ды е тыч нае хар ча ван не — 
адзін з прын цы паў ля чэн ня. Па-
мой му, ка лі бес кант роль ны пры-
ём ежы пе ра тва ра ец ца ў бес па-
мер ны, гэ та ні да чо га доб ра га не 
пры во дзіць. Пры зна ю ся, ра ней 
лі чыў, што швед скі стол — су час-
ны тып ар га ні за цыі хар ча ван ня, 
у тым лі ку для са на то ры яў. Ця-
пер жа ўпэў не ны ў ад ва рот ным. 
А вось швед скі стол ага род ні-
ны, зя ле ні ва і са да ві ны — ін шая 
спра ва. Та кія пла до ва-ага род нін-
ныя ба ры — ідэя вар тая, яна ўжо 
рэа лі зу ец ца ў не ка то рых са на-
то ры ях.

— Ці ёсць фак ты ня доб ра-
сум лен най кан ку рэн цыі з бо ку 
бе ла рус кіх здраў ніц?

— Ду маю, ня ма. Пры нам сі, ні-
ко лі пра та кое не чуў.

— Які аб' ём срод каў рэс пуб-
лі кан ска га бюд жэ ту і дзяр жаў-
на га са цы яль на га стра ха ван ня 
вы дзе ле ны на за куп ку пу цё вак 
на 2015 год? І па якіх ло тах яна 
ра бі ла ся?

— У цэ лым на азда раў лен не 
і са на тор на-ку рорт нае ля чэн не 
на сель ніц тва вы дзе ле на больш 
як Br1,3 трлн — гэ ты аб' ём фі-
нан са ван ня пе ра вы шае ўзро вень 
2014 го да. Ло таў жа бы ло пяць. 
І па кож ным з іх ёсць па зі тыў ная 
(хай і не вя лі кая) ды на мі ка — пу-

цё вак за куп ле на больш, чым на 
2014 год.

Та кім чы нам, пер шы лот — 
пу цёў кі для лю дзей, што пра-
жы ва юць на за бру джа ных тэ-
ры то ры ях (іх на бы та 71 ты ся ча), 
плюс 8 ты сяч — у за меж ныя 
здраў ні цы «Цэнт рКу рорт». Гэ та 
да зво ліць за да во ліць у поў най 
ме ры па трэ бу ў сан ку рорт ля-
чэн ні і азда раў лен ні ўсіх ах вот-
ных і тых, хто мае пра ва на так 
зва ную чар но быль скую льго ту. 
Дру гі лот — пу цёў кі для дзя цей 
у су пра ва джэн ні баць коў, на 
гэ тыя мэ ты на кі ра ва на Br71,3 
млрд, за куп ле на 10,5 тыс. пу-
цё вак у здраў ні цы на тэ ры то-
рыі рэс пуб лі кі і 1,27 тыс. — за 
яе ме жа мі. Трэ ці лот — пу цёў кі 
для дзя цей-ін ва лі даў, на іх за-
куп ку за тра ча на Br24,7 млрд, 
на бы та 4,2 тыс. пу цё вак для 
ля чэн ня ў Бе ла ру сі і 380 — у 
ад дзя лен не для дзя цей-ін ва лі-
даў у са на то рыі «Друс кі нін кай». 
Чац вёр ты лот — пу цёў кі на сан-
ку рорт ля чэн не дзя цей без су-
пра ва джэн ня да рос лых, за куп-
ле на 22,6 тыс. пу цё вак у мяс-
цо выя здраў ні цы плюс 4,5 тыс. 
у са на то рыі «Цэнт рКу рорт» 
за ме жа мі кра і ны на агуль-
ную су му Br126,8 млрд. Пя ты 
лот — пу цёў кі для да рос лых: за 
Br143 млрд на бы та 40,2 тыс. пу-
цё вак, уклю ча ю чы 14,5 тыс. — у 
ча ты ры са на то рыі сіс тэ мы Мін-
п ра цы і са ца ба ро ны.

— Які ця пер ліст ча кан ня на 
атры ман не пу цёў кі ся род роз-
ных ка тэ го рый?

— З за бес пя чэн нем пу цёў ка-
мі дзя цей ні я кіх праб лем ня ма — 
50% юных бе ла ру саў ва ўзрос це 
ад 3 да 18 га доў рэа лі зу юць сваё 
пра ва на азда раў лен не і са на тор-
на-ку рорт нае ля чэн не. І та кая сі-
ту а цыя за хоў ва ец ца ўжо на пра-
ця гу не каль кіх апош ніх га доў.

Са на тор на-ку рорт нае ля чэн не 
і азда раў лен не пра да стаў ля ец-
ца 100% дзя цей-чар но быль цаў 
(га вор ка пра тых, хто мае пра ва 
на льго ту і жа дае атры маць пу-
цёў ку).

Што ты чыц ца пра цу ю чых жы-
ха роў рэс пуб лі кі, то чар га фар мі-
ру ец ца ў ка мі сі ях па азда раў лен ні 
па мес цы пра цы, мы дак лад ных 
звес так не ма ем.

Гра ма дзя не, якія ва ло да юць 
па за чар го вым і пер ша чар го вым 
пра вам на атры ман не пу цёў кі 
(ін ва лі ды, удзель ні кі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны, а так са ма ін ва лі-
ды пер шай і дру гой груп), рэа лі-
зу юць сваё пра ва ў ад па вед нас ці 
з за ка на даў ствам адзін раз на 
год або адзін раз на два га ды.

Не пра цу ю чыя пен сі я не ры ча-
ка юць сва ёй чар гі 3-4 га ды ў за-
леж нас ці ад рэ гі ё на рэс пуб лі кі, у 
Мін ску — да 5 га доў. Ха чу па тлу-
ма чыць: пу цёў кі раз мяр коў ва юц-
ца па рэ гі ё нах пра пар цыянальна 
коль кас ці тых, хто мае па трэ бу 
ў сан ку рорт ля чэн ні, а па коль-
кі ў ста лі цы пен сі я не ры больш 
са цы яль на ак тыў ныя, то і чар га 
тут даў жэй шая. Зрэш ты, у бы-
лыя ча сы яна рас цяг ва ла ся і на 
10 га доў.

Ха чу ад зна чыць, што вя лі кія 
на ма ган ні і фі нан са выя срод кі 
ўклад ва юц ца ва ўма ца ван не ма-
тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы на шых 
са на то ры яў, каб ад па чы ваць бы-
ло кам форт на. На прык лад, толь-
кі ў мі ну лым го дзе на гэ тыя мэ ты 
на кі ра ва на Br740 млрд — трэць 
вы руч кі ад сва бод най рэа лі за цыі 
пу цё вак.

Рэ кан струк цыя са на то ры яў 
на цэ ле на на па вы шэн не кам-
форт нас ці для ад па чы валь ні каў. 
У бы лыя ча сы ну ма ры ў са на то-
ры ях бы лі 2-3-4-месныя, пра люк-
сы ні хто і не чуў. А ця пер лю дзі 
хо чуць ся ліц ца толь кі з чле на мі 
сям'і або ў ад на мес ны ну мар, 
каб не толь кі атры маць ме ды-
цын скую да па мо гу, але і псі ха-
ла гіч ную раз груз ку.

— Ці ёсць звест кі па кош це 
па слуг у па раў на нні з ін шы мі 
кра і на мі?

— Так, мы пра во дзі лі та кі ма-
ні то рынг па вы ні ках пер ша га паў-
год дзя. Ка лі ў здраў ні цах Бе ла ру-
сі адзін лож ка-дзень у стан дарт-
ным двух мес ным ну ма ры абы хо-
дзіў ся ў ся рэд нім у Br350 тыс., то 
ў ся рэд няй па ла се Ра сіі — Br872 
тыс., ва Укра і не — Br968 тыс., у 
кра і нах Бал тыі — Br890 тыс., у 
га тэ лях Тур цыі — Br1 млн 131 
тыс.

— А якія пра гно зы на кошт 
пу цё вак у 2015 го дзе?

— Што ты чыц ца пу цё вак, за-
куп ле ных на на ступ ны год рэс-
пуб лі кан скім цэнт рам за срод-
кі рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту і 

дзяр жаў на га са цы яль на га стра-
ха ван ня, то іх кошт узрас це ў ме-
жах 16% у па раў на нні з 2014-м. 
У са на то рыі для да рос лых адзін 
лож ка-дзень у стан дарт ны двух-
мес ны ну мар бу дзе каш та ваць 
Br310 тыс., для дзя цей без су-
пра ва джэн ня да рос лых — Br263 
тыс., для дзя цей-ін ва лі даў — 
Br306 тыс., для дзя цей з баць-
ка мі — Br326 тыс., для дзя цей з 
чар но быль скіх рэ гі ё наў у скла-
дзе ар га ні за ва ных груп — Br258 
тыс. Ха чу пад крэс ліць, што, у 
ад па вед нас ці з да га во рам, кошт 
пу цё вак у 2015 го дзе за ста нец ца 
ня змен ным.

— Ці праг на зу е це вы рост 
кош ту пу цё вак у сва бод най 
рэа лі за цыі?

— Іс тот на га рос ту, я ду маю, 
не бу дзе, пры нам сі, у пер шым 
паў год дзі. Ся рэд не га да вая за-
паў няль насць здраў ніц ця пер 
пры бліз на 90%, яна за ха ва ец ца 
на гэ тым жа ўзроў ні і ў 2015 го-
дзе. Ра зам з тым да во дзіц ца кан-
ста та ваць, што по пыт на пу цёў кі 
ў бя гу чым го дзе кры ху зні зіў ся. 
Хоць глы бі ня про да жаў па-ра ней-
ша му да стат ко ва вя лі кая — ка ля 
3 ме ся цаў. Гэ та зна чыць, што ў 
не ка то рыя здраў ні цы пры ўсім 
жа дан ні не атры ма ец ца ўжо ку-
піць пу цёў кі на лю ты — яны рэа-
лі за ва ны ў поў ным аб' ёме. І гэ та 
пры тым, што лю ты і са ка вік — 
са мыя не па пу ляр ныя ме ся цы.

Вар та ад зна чыць, што ў сва-
бод най рэа лі за цыі пу цёў кі ў ся-
рэд нім на 25-30% да ра жэй шыя, 
чым за куп ле ныя цэнт рам. Кошт 
пу цёў кі вы зна ча ец ца ўлас ні кам 
здраў ні цы, зы хо дзя чы з по пы-
ту на пу цёў кі, комп лек су па-
слуг, раз віц ця інф ра струк ту ры 
і г.д. На прык лад, у не ка то рых 
са на то ры ях адзін лож ка-дзень 
абы хо дзіц ца па куп ні ку пу цёў кі 
да $100, і на ват пры та кой вы-
со кай ца не по пыт пе ра вы шае 
пра па но ву. Але ёсць і са на то рыі, 
дзе лож ка-дзень каш туе Br265 
тыс. Ад ным сло вам, у кож най 

здраў ні цы свая ка тэ го рыя спа-
жыў цоў.

— Ге надзь Мі ка ла е віч, сё-
ле та пу цёў кі ў крым скі са на то-
рый «Бе ла русь» на дру гі, трэ ці 
і чац вёр ты квар та лы не рэа лі-
зоў ва лі ся. А што ў пла нах на 
2015 год?

— У на ша га цэнт ра ёсць да-
га вор на рэа лі за цыю пу цё вак 
з Кі раў ніц твам спра ва мі Прэ зі-
дэн та, ва ўлас нас ці яко га зна-
хо дзіц ца гэ тая крым ская здраў-
ні ца. На пер шы квар тал 2015-га 
пу цёў кі ў «Бе ла русь» так са ма 
не бу дуць вы дзя ляц ца, па коль кі 
ня ма рэ гу ляр ных транс парт ных 
зно сін. Маг чы масць рэа лі за-
цыі пу цё вак для бе ла ру саў на 
на ступ ныя квар та лы бу дзе за-
ле жаць ад сі ту а цыі ва Укра і не, 
ад бяс пе кі тран зі ту па са жы раў. 
Да рэ чы, гра шо выя срод кі на на-
быц цё пу цё вак у Міс хор пра ду-
гле джа ны.

— Якія но выя буй ныя аб' ек-
ты сан кур ля чэн ня ад кры лі ся 
сё ле та і пла ну юц ца да ўво ду 
ў 2015-м?

— У гэ тым го дзе ва ўсіх рэ-
гі ё нах рэс пуб лі кі на ба зе са-
на то ры яў ад кры ты ад дзя лен ні 
для дзя цей-ін ва лі даў, у тым 
лі ку мес цы для ін ва лі даў-ка-
ля сач ні каў. Шмат аб' ек таў з'я-
ві ла ся ў На ра чан скім рэ гі ё не, у 
асноў ным там па бу да ва ны ка-
тэ джы для ад па чы валь ні каў. У 
на ступ ным го дзе ад кры ва ец-
ца кор пус «Аль фа-Ра дон» на 
250 мес цаў (гэ та пры ват ныя 
ін вес ты цыі). Ён раз ме шча ны 
по бач з са на то ры ем «Ра дон» 
у Дзят лаў скім ра ё не Гро дзен-
скай воб лас ці (улас нік — ААТ 
«Бе ла гразд раў ні ца»). Тут пры-
мя ня юц ца ўні каль ныя для Бе-
ла ру сі пры род ныя ля чэб ныя 
фак та ры — ра до на выя во ды 
і са пра пе ле выя гра зі ў спа лу-
чэн ні з эфек тыў ны мі ля чэб ны мі 
ме то ды ка мі

�

Амаль што дзень у паш то вую 
скрын ку хтось ці пры но сіць рэ-
клам ную га зет ку. Шмат ува гі там 
удзе ле на баль за му «100 да роў», 
у які ўва хо дзіць жы ві ца кед ра вая. 
Па вод ле рэ кла мы, яна да па ма гае 
ад усіх хва роб. Але ад на ўпа коў-
ка каш туе 170 ты сяч руб лёў, для 
пен сі я не раў — 150 ты сяч. Пры 
хра ніч ных за хвор ван нях трэ-
ба ку піць ад ча ты рох упа ко вак. 
Ці не за до ра га гэ та?

Вя до ма, што пры над рэ зах са сны з 
яе вы ця кае свет ла-жоў тая сма ла-жы ві-
ца, з якой вы раб ля юць ла кі, ка ні фоль і 
шкі пі нар. Да Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі 
на Бе ла ру сі ме лі ся не вя лі кія прад пры-
ем ствы па вы твор час ці гэ тай ле са хі-
міч най пра дук цыі. Бы лі рас паў сю джа-
ны сма ла кур ні, дзе пе ра пра цоў ва лі 
хва ё выя кар чы і атрым лі ва лі дзё гаць, 
драў ня ны ву галь і ней кую коль касць 
шкі пі на ру. Дзёг цем змаз ва лі во сі ка лёс, 
каб не скры пе лі, пад ру бы і ніж нія вян цы 
да моў, каб не гні лі, і на ват пры мя ня лі 
яго на ле кі. Драў ня ны ву галь шы ро ка 
вы ка рыс тоў ва лі ў ме та лур гіі, у ка валь-
скіх гор нах.

Па мя та ец ца, што ў ма ёй ма мы заў-
сё ды бы ла бу тэ леч ка са шкі пі на рам, 
якім яна на ці ра ла нас, дзя цей, пры пра-
студ ных за хвор ван нях. Пе рад вай ной 
не да лё ка ад на шай ха ты на ўскра і не 
Чэр ве ня па бу да ва лі шкі пі нар ны за вод, 
які з год да ваў пра дук цыю. По бач з 
га лоў ным кор пу сам раз мя шча лі ся да-
во лі шы ро кі ка ло дзеж і драў ля ны чан 
дыя мет рам ка ля ча ты рох мет раў — са 
зме е ві ком з тоў стай мед най тру бы. Ад-
туль і вы хо дзіў шкі пі нар пас ля аха ла-
джэн ня ў ча не ва дой, якую чэр па лі з 
ка ло дзе жа. По бач быў вы со кі ме та-

ліч ны ко мін, злу ча ны ўні зе з печ чу, у 
якой зна хо дзіў ся ка цёл для жы ві цы. 
Пе рад пры хо дам нем цаў за вод быў 
за кі ну ты і, хто ха цеў, браў там шкі пі-
нар. За пом ні ла ся, як па ко мі не час та 
стра ля лі па лі цэй скія, чый пост раз мя-
шчаў ся по бач. Ад нак ка лі гэ тую тру бу 
па ва лі лі, то пра бо ін бы ло ня шмат — ку-
лі ры ка шэ ці лі. Ма быць, га ды з ча ты ры 
пас ля вай ны бу дын кі прад пры ем ства 
пус та ва лі і дзят ва гу ля ла там у хо ван кі. 
А по тым на гэ тым мес цы па бу да ва лі 
ве тэ ры нар ную ля чэб ні цу.

Акра мя та го, у ра ё не бы ло не каль кі 
сма ла кур няў, так што шкі пі на ру ха па ла 
не толь кі для ле каў, але і для пад па лу 
пар ты за на мі драў ля ных мас тоў, каб не 
пра пус каць ва ро жыя вой скі.

Пас ля вай ны га доў з 40 зда бы ва ла ся 
да во лі шмат жы ві цы, дзей ні ча лі лес-

прам га сы. На прык лад, у Гро дзен скім 
ра ё не, не па да лёк ад чы гу нач на га пры-
пын ку «Рыб ні ца», пра ца ва ла сма ла кур-
ня, вы да ючы ў на ва кол ле спе цы фіч ны 
пры ем ны пах. Яшчэ і ця пер у ля сах, 
дзе бы ло ня шмат дры ва се каў, мож на 
ўба чыць па дра па ныя сос ны, а пад імі 
глі ня ныя, ме та ліч ныя або пласт ма са-
выя ва рон кі для збо ру жы ві цы.

Ну а што ця пер? Шкі пі на ру ў про да-
жы ня ма, мазь на яго асно ве па сту пае 
ў не вя лі кай коль кас ці з Укра і ны. Ня ўжо 
куп ляць па вель мі вы со кай ца не «Сі-
бір скі баль зам»? Ці, мо жа, вар та дзе-
не будзь ад на віць у нас збор хва ё вай 
жы ві цы і вы раб шкі пі на ру?

Сяр гей ЛА ДУЦЬ КА,
да цэнт Гро дзен ска га дзяр жаў на га 

аграр на га ўні вер сі тэ та,
кан ды дат тэх ніч ных на вук.

... І КА МЕН ТА РЫЙ
Вось та кія ўспа мі ны звя за ны ў Сяр-

гея Мі ка ла е ві ча са спрад веч ным, але 
ўжо прак тыч на не вя до мым для мно гіх 
на шых зем ля коў пры род ным да рун кам 
бе ла рус кіх ля соў — са сно вай жы ві цай. 
Дык ці ёсць сён ня перс пек ты вы ў ад на-
го з яе пра дук таў — шкі пі на ру?

На мес нік ге не раль на га ды рэк-
та ра, на чаль нік ад дзе ла ле ка ва га 
за бес пя чэн ня і тэн дар ных за ку пак 
гро дзен ска га РУП «Фар ма цыя» Ма-
ры на ЛЯ ПЕШ КА па ве да мі ла ка рэс-
пан дэн ту «Звяз ды», што Ба ры саў скі 
за вод ме ды цын скіх прэ па ра таў вы пус-
кае тэр пен ці на вы алей для вон ка ва га 
пры мя нен ня (пры су стаў ным і мы шач-
ным бо лі), у са стаў яко га ўва хо дзіць 
шкі пі нар жы віч ны. А шкі пі нар ную мазь 
у Бе ла ру сі ця пер не вы раб ля юць — яна 
па стаў ля ец ца з Укра і ны. За куп ля юць 
яе ма ла, бо по пыт не вя лі кі ў су вя зі з 
на яў нас цю на рын ку вель мі шы ро ка-
га спект ра ін шых су час ных і ле ка вых 
срод каў, і ма зяў.

Ра зам з тым не над та моц ныя па зі-
цыі жы віч на га шкі пі на ру на су час ным 
рын ку зу сім не азна ча юць, што трэ ба 
сле па ве рыць рэ кла ме вы шэй па мя-
нё на га баль за му «100 да роў» і ін шых 
«цу да дзей ных» срод каў, якія ак тыў на 
рас паў сюдж ва юц ца ся род на сель ніц-
тва. На афі цый ным фар ма цэў тыч ным 
рын ку на шай кра і ны іх ня ма, за зна чае 
Ма ры на Ля пеш ка.

Ва ле рый КАЗ ЛОЎ СКІ, за гад чык 
ка фед ры фар ма ка ло гіі Гро дзен ска-
га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні-
вер сі тэ та, кан ды дат ме ды цын скіх 
на вук:

— Ця пер па ды ход та кі — прын-
цы пы да ка заль най ме ды цы ны. Гэ та 

зна чыць, што эфект кож на га срод ку 
па ві нен быць дак лад на да ка за ны, па-
цвер джа ны клі ніч ны мі да сле да ван ня-
мі — кан крэт ны мі вы ні ка мі ўплы ву на 
роз ныя па каз чы кі, што ха рак та ры зу-
юць тое ці ін шае за хвор ван не. Гэ та 
не ней кая бю ра кра тыч ная пра цэ ду-
ра, а нор ма, якой па він ны кі ра вац ца 
і вы твор цы, і спа жыў цы тых ці ін шых 
срод каў. Тут жа, у рэ клам ным вы дан-
ні, па да юц ца толь кі вод гу кі пры ват ных 
асоб, але ні чо га не га во рыц ца пра вы-
твор цаў гэ тых срод каў, вы ні кі клі ніч-
ных да сле да ван няў.

— Па вод ле рэ кла мы, ад якіх толь кі 
за хвор ван няў гэ ты баль зам не да па-
ма гае... Ня ўжо і са праў ды маг чы мы 
та кія ўні вер саль ныя срод кі?

— Ня ма та кіх. Да та го ж, што важ-
на для фар ма ко ла га, ура ча? Каб бы ла 
стро га вы зна ча на до за рэ чы ваў, якія 
змя шчае той ці ін шы сро дак. Так са ма 
не аб ход на ве даць, як гэ тыя кам па не-
нты дзей ні ча юць на ар га нізм ча ла ве ка 
не прос та кож ны асоб на, а ва ўза е-
ма дзе ян ні па між са бой. Бо вя до ма, 
на прык лад, што не ка то рыя ві та мі ны 
спа лу чаць нель га. Ні я кай ін фар ма цыі 
на гэ ты конт зга да ная рэ кла ма не дае, 
па коль кі та кое пы тан не не да сле да-
ва ла ся.

Трэ ба мець на ўва зе і та кую ры зы-
ку. Адзін з баль за маў рэ ка мен ду ец ца 
і пры ту бер ку лё зе. Са мі ра зу ме е це, 
якое гэ та сур' ёз нае за хвор ван не. Па-
він ны вы ка рыс тоў вац ца ле ка выя срод кі 
з да ка за най эфек тыў нас цю ля чэн ня. І 
вель мі не бяс печ на, ка лі за мест іх бу дзе 
пры мя няц ца баль зам. І гэ та му ча ла ве ку 
мо жа быць дрэн на, і лю дзям, якія яго 
акру жа юць.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
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Што пра па ну юць нам са на то рыі ў 2015-м

Ліст у рэ дак цыюЛіст у рэ дак цыю  ��

АБ'ЕКТЫЎ

На азда раў лен не і са на тор на-ку рорт нае ля чэн не на сель ніц тва, 
у тым лі ку дзя цей, ве тэ ра наў, ін ва лі даў, у нас вы дзя ля юц ца 
знач ныя гра шо выя рэ сур сы. У кра і не за ха ва на і па ста ян на 
ўдас ка наль ва ец ца ля чэб ная і ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за 
здраў ніц і ла ге раў. Яны на бы ва юць усё боль шую па пу ляр-
насць і ў за меж ных гра ма дзян, та му што год рас це экс парт 
гэ та га ві ду па слуг (пра гэ ты сег мент ры нач ных ад но сін 
яшчэ 10 га доў та му на ват і не за дум ва лі ся). Пра тое, як зме ніц-
ца кошт пу цё вак у 2015 го дзе, якой бу дзе да та цыя на дзі ця чы 
ад па чы нак у лет ні азда раў лен чы пе ры яд, які ліст ча кан ня 
пу цё вак для пра цоў ных і пен сі я не раў, ці за бяс печ ва ец ца 
да ступ насць пу цё вак для бе ла ру саў, у гу тар цы з ка рэс пан-
дэн там БЕЛ ТА рас ка заў ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па азда раў лен ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні на сель ніц тва 
пры Са ве це Мі ніст раў Ге надзь БАЛ БА ТОЎ СКІ.

Ад крыц цё цэнт ра па атам най энер гіі ад бы ло ся ў Рэс-
пуб лі кан скім цэнт ры іна ва цый най і тэх ніч най твор час ці 
ў Мін ску.

Гэ та су мес ны пра ект Ра сій скай дзяр жаў най кар па ра цыі па 
атам най энер гіі «Ра са там» і Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. За да ча цэнт ра — ін фар ма ван не на сель ніц тва ў пы тан-
нях ра ды я цый най бяс пе кі, атам най энер ге ты кі і праф ары ен та цыя 
школь ні каў на тэх ніч ныя спе цы яль нас ці. Гос ці змо гуць да ве дац ца 
пра гіс то рыю і раз віц цё атам най га лі ны, вы ка ры стан не іна ва цый-
ных да сяг нен няў фі зі кі, пра перс пек ты вы раз віц ця энер ге ты кі і 
са цы яль на-эка на міч нае раз віц цё Бе ла ру сі, якое па цяг не за са бой 
бу даў ніц тва Бе ла рус кай АЭС.

Ін фар ма цый ны цэнтр аб ста ля ва ны су час ным муль ты ме дый-
ным кі на тэ ат рам, які спа лу чае па на рам ную ЗD-пра ек цыю, кам-
п'ю тар ную гра фі ку і ані ма цыю, стэ рэа гук, ін тэр ак тыў ныя кан со лі 
і пер са наль ныя ма ні то ры. Пра гра ма для на вед валь ні каў цэнт ра 
ўклю чае муль ты ме дый ныя пра гра мы, у тым лі ку 45-хві лін ны муль-
ты ме дый ны се анс у жан ры вір ту аль на га спек так ля «Свет атам най 
энер гіі», а так са ма не каль кі ін тэр ак тыў ных вік та рын. Дзя ку ю чы 
су час ным тэх на ло гі я мі ства ра ец ца эфект па гру жэн ня гле да ча ў 
вір ту аль ную рэ ча іс насць. Пра гра ма се ан са ўні вер саль ная і раз лі-
ча на як на школь ні каў ад 8 га доў, так і на да рос лую аў ды то рыю. 
Акра мя асноў най пра гра мы, рас пра ца ва ны так са ма пра гра мы 
па аст ра но міі, пры ро да знаў стве і кра і наз наў стве на рус кай і анг-
лій скай мо вах.

Да сло ва, у Ра сіі ство ра на ўжо 17 ін фар ма цый ных цэнт раў па 
атам най энер гіі, якія па спя хо ва функ цы я ну юць у Маск ве, Санкт-Пе-
цяр бур гу, Ека ця рын бур гу, Сма лен ску і ін шых га ра дах. За меж ныя 
ін фар ма цый ныя цэнт ры ад кры ты ў В'ет на ме, Тур цыі і Банг ла дэш.

У мін скім ін фар ма цый ным цэнт ры па атам най энер гіі на вед-
валь ні кі змо гуць па зна ё міц ца з прын цы па мі ра бо ты бе ла рус кай 
атам най стан цыі, устрой ствам ахоў ных бар' е раў на атам най стан-
цыі. Тут жа прад стаў ле ны ма ке ты пра мыс ло вай пля цоў кі АЭС і 
рэ ак та ра. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА

�

Аз бу ка бяс пе кіАз бу ка бяс пе кі  ��

ПЕ РА ВОЗ КІ ДЗЯ ЦЕЙ 
АЎ ТО БУ СА МІ: ШТО ЗМЕ НІЦ ЦА?
З 27 лю та га 2015 го да, з мо ман ту ўступ лен ня ў сі лу па-
ста но вы Са ве та Мі ніст раў №1087 ад 22 ліс та па да гэ та га 
го да, у кра і не змя ня юц ца пра ві лы пе ра воз кі па са жы раў 
у част цы, якая да ты чыц ца пе ра важ на пе ра во зак дзя цей 
у аў то бу сах.

На прык лад, па ста но вай пра ду гле джа на аба вяз ко вае па вы шэн не 
ква лі фі ка цыі для кі роў цаў транс парт ных срод каў, якія зай ма юц ца 
пе ра воз кай па са жы раў на аў та транс пар це, не ра дзей за адзін раз у 
пяць га доў па адзі ных пра гра мах па вы шэн ня ква лі фі ка цыі ва дзі це ляў 
ме ха ніч ных транс парт ных срод каў ад па вед най ка тэ го рыі. Ме на ві та 
гэ тая нор ма ўсту піць у сі лу тро хі паз ней — з 27 мая 2015 го да.

У да ку мен це га во рыц ца, што пе ра воз ка груп дзя цей аў то бу са мі 
мо жа вес ці ся з 5.00 да 23.00, а з 23.00 да 5.00 дзя цей мож на пад-
во зіць на аў то бу сах да чы гу нач ных вак за лаў і аэ ра пор таў і ад іх, 
а так са ма да блі жэй ша га мес ца нач ле гу пры за трым ках у да ро зе. 
Ва ўмо вах не да стат ко вай бач нас ці (ту ман, дождж, сне га пад і г.д) 
аў та ма біль ная пе ра воз ка дзі ця чых груп на аў то бу сах не рэ ка мен-
ду ец ца.

Акра мя та го, пра ві лы аў та ма біль ных пе ра во зак па са жы раў да поў-
не ны раз дзе лам, які рэг ла мен туе аў та ма біль ныя пе ра воз кі дзя цей, 
што ву чац ца ва ўста но вах да школь най, агуль най ся рэд няй і спе цы-
яль най аду ка цыі, на школь ных аў то бу сах ад мес ца жы хар ства (мес-
ца зна хо джан ня) да мес ца ву чо бы і на зад. Та кія пе ра воз кі па він ны 
ар га ні зоў вац ца мяс цо вы мі вы ка наў чы мі і рас па рад чы мі ор га на мі. 
Да пе ра воз кі дзя цей школь ны мі аў то бу са мі да пус ка юц ца кі роў цы з 
пра ва мі на ка тэ го рыю D. Яны па він ны мець не менш чым трох га до вы 
стаж кі ра ван ня транс парт ным срод кам ка тэ го рый В, С ці D.

Уста но ва аду ка цыі, да якой вя дзец ца пе ра воз ка дзя цей школь-
ны мі аў то бу са мі, на зна чае на кож ны та кі аў то бус паў на лет ня га 
су пра ва джаль ні ка. Ка лі коль касць дзя цей больш за 20 — двух 
су пра ва джаль ні каў. Пе ра воз ка дзя цей школь ны мі аў то бу са мі 
да пус ка ец ца з 6.00 да 21.00.
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НЕ ЗА СТА ЛІ СЯ АБЫ ЯКА ВЫ МІ
Больш за 36 міль ё наў руб лёў са бра лі ў Ма гі лё ве на пад-
трым ку бе жан цаў з паўд нё ва-ўсход ніх ра ё наў Укра і ны пад-
час даб ра чын най ак цыі.

Яна прай шла па іні цы я ты ве ка ар ды на цый най ра ды гра мад скіх 
і на цы я наль ных аб' яд нан няў, па лі тыч ных пар тый і праф са юз ных 
ар га ні за цый Ма гі лё ва пры пад трым цы аб лас ной ар га ні за цыі Бе-
ла рус ка га та ва рыст ва Чыр во на га Кры жа.

— Мы доб ра ве да ем, як гэ тым лю дзям па трэб на на ша да па мо-
га, — ад зна чы ла стар шы ня ка ар ды на цый най ра ды Зі на і да ПЯНЬ-
КО ВА. — Па звест ках аб лас ной ар га ні за цыі Чыр во на га Кры жа, да 
іх звяр ну лі ся больш за ты ся чу ўкра ін цаў. Ні ко му не ад моў ле на ў пад-
трым цы, але срод каў не ха пае. На наш зва рот да па маг чы брац ка му 
на ро ду ад гук ну лі ся прад стаў ні кі ўсіх на цы я наль ных ды яс пар, гра мад-
скіх аб' яд нан няў, прад пры ем стваў го ра да. Кож ны з дэ пу та таў гар са-
ве та пе ра даў на доб рую спра ву не менш за 100 ты сяч руб лёў.

Шмат срод каў бы ло са бра на пад час даб ра чын на га кан цэр та, 
што ад быў ся ў Ма гі лё ве па іні цы я ты ве арт-гру пы «На сталь жы», 
у скла дзе якой пра цу юць 2 укра ін кі. Іні цы я ты ву пад тры ма лі ва-
каль ная сту дыя «Фольк-ма дэрн», ан самбль «Хвы ля» куль тур-
на-асвет на га аб' яд нан ня ўкра ін цаў «Дніп ро», на род ны ан самбль 
«Су стрэ ча», са ліс ты сту дыі кла січ на га ва ка лу цэнт ра твор час ці 
«На тхнен не». Па па пя рэд ніх звест ках са бра на больш за 36 міль-
ё наў руб лёў. Але гэ та без улі ку тых срод каў, якія па поў ні лі агуль-
ную скар бон ку пад час кан цэр та. Усе срод кі бу дуць на кі ра ва ны на 
раз лі ко вы ра ху нак аб лас ной ар га ні за цыі Чыр во на га Кры жа.

— Та кія ме ра пры ем ствы не толь кі да па ма га юць аказ ваць па-
сіль ную да па мо гу тым, хто жы ве ў ня ста чы, але і свед чаць аб 
ду хоў най сі ле і хрыс ці ян скай асно ве ма ра лі бе ла рус ка га на ро-
да, — ад зна чы ла Зі на і да Пянь ко ва.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Іна ва цыі — у аду ка цыюІна ва цыі — у аду ка цыю  ��

ВІР ТУ АЛЬ НЫ СПЕК ТАКЛЬ... 
ПРА АТАМ НУЮ ЭНЕР ГІЮ

Працэдура галатэрапіі ў «Санаторыі «Сярэбраныя Ключы» Светлагорскага раёна.Фо
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А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

БРА КАНЬ Е РА ВЫ ДА ЛА 
КА ЛЕК ЦЫЯ ЧЭ РА ПАЎ І ШКУР

Ве ла сі пе дыс та з ме хам мя са і пры вя за ным да ру ля тра фе ем 
су стрэ лі ра бот ні кі Шчу чын скай між рай інс пек цыі ў па ляў-
ні чых угод дзях ка ля вёс кі Кры вуль кі Мас тоў ска га ра ё на. 
Муж чы на пе ра во зіў ту шу не за кон на зда бы тай ка зу лі.

— Стрэль бы пры ім не бы ло, — рас ка за ла прэс-сак ра тар Дзяр-
жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі-
дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га Гра мо віч. — А вось до ма знай-
шлі ся аж но дзве, пры чым ад на з іх бы ла не за рэ гіст ра ва най. Пры 
агля дзе до ма ўла дан ня ў гас па дар чых па бу до вах бы лі зной дзе ны 
так са ма 18 чэ ра паў ка зу лі, 2 чэ ра пы ла ся і 5 баб ро вых шкур. Усё 
гэ та, па сло вах па ляў ні ча га, бы ло ім на бы та ў ін шых лю дзей. Ад-
нак на зваць ха ця б ад на го пра даў ца муж чы на так і не змог. Сваю 
да тыч насць да не за кон на га па ля ван ня па ру шаль нік пры знаў і ўжо 
па крыў на не се ную пры ро дзе шко ду ў па ме ры 18 міль ё наў. У да-
чы нен ні да бра кань е ра за ве дзе на кры мі наль ная спра ва.
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ДЗЕ ТОЙ ШКІ ПІ НАР?
І як ста віц ца да на зой лі ва га пра соў ван ня «цу да дзей ных» баль за маў?


